

# 政治局会议定调 2017 中国经济

## 对比去年释放啥信号?

12月9日,中共中央政治局召开会议,分析研究2017年经济工作。会议强调,稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则,对指导明年经济工作具有特别重要的意义。要在保持社会稳定的前提下,推进关键领域工作取得突破。

记者对比去年12月14日中央政治局会议发现,这次会议强调的经济工作内容延续“稳中求进”原则并提升到新高度,并首次在政治局会议中提及农业供给侧改革、房地产平稳健康发展长效机制等。

### “稳中求进”延续、升格 加快推进一批基础性关键性改革

会议强调,稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则,对指导明年经济工作具有特别重要的意义。要在保持社会稳定的前提下,推进关键领域工作取得突破。

有分析认为,这段话的信息含量很大,“稳中求进”的工作基调没有变化,但是特别强调了“前提”,即要在保持社会稳定的前提下,推进关键领域的改革。

什么是关键领域的改革?会议提出,明年要加快推进国企、财税、金融、社保等基础性关键性改革,更好发挥经济体制改革改革的牵引作用。这些重要领域改革在2015年年底的中央政治局会议中同样被提及。

从近几年情况来看,中央每次定调来年经济工作,都会首先明确该年份的特殊意义。如2015年是“十二五”收官年、2016年是“十三五”开局年。这次会议

指出,2017年要召开党的十九大,也是实施“十三五”规划的重要一年和推进供给侧结构性改革的深化之年,做好经济工作意义重大。

### 供给侧改革进入“深化之年” 释放提振产业发展重要信号

会议明确,2017年是推进供给侧结构性改革的深化之年。

“改革取得了初步成效,但绝非一日之功,正因其推进难度大、短期难见效,更需要久久为功的韧劲和战略定力。”中国社科院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬说。

去年定调的“三去一降一补”五大中心任务给中国经济带来重大影响。今年会议要求,要深入推进“三去一降一补”,推动“五大任务”有实质性进展。要积极推进农业供给侧结构性改革,大力振兴实体经济,培育壮大新动能。

和去年的会议相比,此次政治局会议明确提出了“大力振兴实体经济”。会议在分析2016年中国经济面临问题时也坦言“一些领域金融风险显现”。

在不少专家看来,经济下行压力之下,资本“脱实向虚”令实体经济发展面临更多挑战,会议释放提振产业发展的重要信号。

### 建立平稳发展长效机制 开放型经济新体制建设提速

关于房地产政策的新提法是今年会议中的一大亮点。会议提出,明年要加快研究建立符合国情、适应市场规律的房

地产平稳健康发展长效机制。专家表示,明年房地产业将“稳”字当头,房地产税、新型城镇化等一系列长效机制将加速推进。

去年会议以大篇幅阐述城镇化、农民市民化和房地产去库存。会议指出,要化解房地产库存,通过加快农民工市民化,推进以满足新市民为出发点的住房制度改革,扩大有效需求,稳定房地产市场。

今年关于房地产的表述是要求“加快研究建立房地产平稳健康发展长效机制”,同时又加了些限定词“符合国情、适应市场规律”。

控房价、去库存,以“稳”为主或是未来较长一段时间内房地产政策的主要取向。中国社会科学院财经战略研究院院长助理倪鹏飞表示,中央强调加快制定长效机制,是让政府部门与市场主体积极又理性地参与促进房地产发展。

另外,在去年“改善国内投资环境,保护外资企业合法权益”提法的基础上,今年还增加了“扩大开放领域,积极吸引外资”的表述。

会议要求,要扎实推进“一带一路”建设,完善法治建设,改善投资环境,释放消费潜力,扩大开放领域,积极吸引外资。要继续做好各项民生工作,保持社会大局稳定。

明年我国开放型经济新体制建设将进一步深入推进,专家表示,“一带一路”将继续扎实推进落地,吸收外资将更加注重质量,以服务业为主扩大开放领域等都将是重中之重。

摘编自人民网

12月 新闻日历 (9日-14日)

### 国内

9日 国家统计局发布数据,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.3%,环比上涨0.1%,CPI同比涨幅比上月扩大0.2个百分点。

10日 2017年春运,全国铁路安排开行3570.5对图定旅客列车。在此基础上,节前增开566对旅客列车,其中增开动车组列车236对;节后增开698对旅客列车,其中增开动车组列车308对。

11日 负责选出新一届香港特别行政区行政长官的选举委员会(选委会)界别分组一般选举举行,除自动当选的委员席位以外,共有1239名候选人角逐733个席位。

12日 从公安部获悉,自2017年1月16日起,亲生父亲或者母亲于1996年12月31日(含当日)以前首次取得香港居民身份证的香港居民在内地超龄子女,可向户籍所在地公安机关出入境管理部门申请前往香港定居。

13日 人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心副主任黄华波介绍,我国将于2016年底基本实现医保全国联网,同时启动跨省异地安置退休人员住院医疗费用直接结算工作。

14日 日前,在公安部统一指挥部署下,福建、江西、广东、云南等7省区公安机关开展集中收网行动,破获一起特大贩卖婴儿案,抓获犯罪嫌疑人157名,解救被拐卖儿童36名。

### 国际

9日 美国国会参议院深夜通过一项为期4个多月的临时拨款法案,以避免联邦政府关门。

10日 为了庆祝即将到来的圣诞节,英国萨默塞特郡北部一家19世纪的古庄园向公众开放。与此同时,国家信托公司请来专业的表演团队,装扮成庄园的主人吉布斯一家人(The Gibbs)和他们的仆人,重现“唐顿庄园”时期的圣诞场景。

11日 埃及开罗市一所教堂发生爆炸。埃及官方电视台尼罗河电视台报道说,爆炸已造成25人死亡,49人受伤。

12日 日本首相安倍晋三会见北方四岛(俄称南千岛群岛)原岛民团体时谈及即将举行的日俄首脑会晤,声称“下决心在我这一代”为日俄领土问题画上句号。

13日 美国当选总统特朗普宣布,正式提名美国最大石油公司埃克森美孚总裁蒂勒森出任国务卿。

14日 巴西参议院以53票赞成、16票反对的投票结果,通过一项宪法修正案,为各级政府公共开支设立上限。此举引发社会不满,首都巴西利亚、最大城市圣保罗等多地发生民众抗议活动。

### 寰球人物

## 候任联合国秘书长何许人?

联合国候任秘书长安东尼奥·古特雷斯12月12日在第71届联合国大会全体会议上宣誓就职。他将从明年1月1日起行使联合国秘书长职权,任期至2021年12月31日。这位联合国历史上第九任秘书长,被美国《时代》杂志称为“第一位当过国家领导人的联合国秘书长”。

古特雷斯是何许人也?媒体普遍认为,从政经验丰富、联合国履历丰富是古特雷斯能够胜出的主要原因。

在任联合国人权事务高级专员之前,古特雷斯有着20余年的政府和公

共事务经验。1995年至2002年期间,古特雷斯任葡萄牙总理。任葡萄牙总理期间,他不仅使葡萄牙国民经济高速增长,还积极参与解决东帝汶危机等国际事务,展示了他处理国际事务的才能。

古特雷斯1949年4月30日出生于葡萄牙里斯本,1971年毕业于葡萄牙里斯本理工大学高级技术研究所,持工程学位。他精通葡萄牙语、英语、法语和西班牙语。联合国官方正式使用的阿拉伯语、汉语、英语、法语、俄语、西班牙语6种语言中,他掌握了一半。古特雷斯已婚,是两个孩子的父亲。



■ 安东尼奥·古特雷斯

### ■ 相关

古特雷斯曾于1998年4月、2004年2月分别以葡萄牙总理和社会党国际主席身份访问中国。

古特雷斯表示,中国是国际舞台重要一员和行动者,中国日益深入参与国际事务的努力值得推崇,他期待中方着重发挥“协调者”、“推动者”、

### 期待与中国合作推动和平发展

“催化剂”的角色作用,推动和平发展。他还举例,从中国对联合国贡献来看,中国在联合国成立70周年系列峰会期间宣布设立“中国-联合国和平与发展基金”等一系列举措,都表明了中国支持联合国和多边主义机制的强大意愿。

在联合国改革进程上,古特雷斯

表明了同中国加强合作、获得中国支持的愿望。他认为,联合国架构下规则繁杂,涉及人事、财政众多领域,还有“官僚主义”的繁文缛节,这些缺陷影响了联合国机制运转效率。

摘编自新华网